

# 树立市场经营观念 推动影视广告发展

## ——气象影视广告营销浅析

童 燐

(重庆气象影视中心, 400039)

### 提 要

在市场快速变化的今天,影视广告营销工作面临重大变革,广告营销不单只是单纯的业务推销,而且服务工作在营销中占据重要地位。

**关键词:** 市场 经营 营销 影视广告 服务

加入WTO后,我国经济运行逐渐呈现出快速多变、多极发展的态势,各行业间竞争异常激烈,随着市场经济的运行日趋多样化,广告作为企业直接动作市场的营销手段,也趋向多元化。目前,传媒在各自的广告经营运行中,已是争相抢滩,各显神通。而作为气象部门支柱产业之一的气象影视广告,不但在经营中要适应市场的需要,而且还要面对来自电视台、广告中介机构的冲击、竞争。要经营好气象影视广告,就需要我们正视自我,除弊扬利,构架特色化经营模式,客观理智地构建广告营销新思维、大动作。

### 1 广告业现状分析

#### 1.1 电视广告业现状分析

近20年来,我国电视事业发展迅速,但随着广告市场的逐渐成熟,电视媒体广告收入高速增长的时代已一去不复返了。以1998年为界,广告从增长的极限到了极限的增长,其原因除了广告业进入成熟期外,更重要的在于媒体多样化和随之而来的广告分流。以重庆为例,1998年前重庆自办频道3个,现已发展到9个。频道数量的增多和频道专业化的发展方向,使得广告的投放具有多选择性,同时频道之间争夺广告加剧,出现了广告压价风,从而形成广告市场的恶性竞

争,这无疑对我们气象广告带来剧大的影响。

#### 1.2 气象影视广告现状分析

气象影视广告在具有广告普遍共性基础上,还有着其它广告不具备的局限性,即它是以“无声广告”为主,多以图片、文字相结合的广告形式出现(即标版广告)。其形式多流于呆板、单一,技术含量偏低。这种无声的广告形式,恰恰不能充分展示电视媒体特有的声、形并茂的优势,因此,天气预报广告在受众的感知度上就存在非常大的局限性,从而导致受众(包括广告主)对栏目的注意力削弱。同时,天气预报栏目随着电视频道增多而增加,1998年前重庆只有两套天气预报节目,现已发展到每天9套节目,广告画面由30多个增加到上百个,如果要使每个版面都有广告,就需要多家企业,这无疑是很难的。

### 2 整形、建制,创造良好的媒体广告环境

整形、建制,就是要建立起在竞争观念、市场意识基础上内外协调各方利益,相互制约,相互激励的运行机制。对内强化并完善管理,规范队伍及屏幕广告形象,激励各方面积极性,以形成有效合力。

#### 2.1 强化广告队伍自身建设,提高广告创作水平

广告中渗透着受众的价值期待,但同时

也深深地烙上广告人自己的价值意识和文化意向,把一个什么样的广告作品推向社会,以及推向社会以后会产生什么样的效果,除了和受众的价值期待和接受心态有关外,广告人自身的素质同样起着很大的作用。在近几年的广告经营中,我们意识到广告队伍的建设是广告经营成败的关键。

首先,广告经营是一项专业化、知识化、系统性非常强的工作,这就要求广告经营的从业人员有较高的专业知识水平,对气象部门而言,广告从业人员素质参差不齐,很难适应日益快速发展的广告经营的需求,因此迅速提高广告经营队伍的知识水平和业务能力是提高广告经营水平的关键所在。一方面我们在组织业务人员学习营销理论知识的同时,要求他们熟悉天气预报制作过程和广告画面设计基础知识,对现有广告经营从业人员进行轮训,使广告从业人员在广告编审、广告效果、广告经营运作等方面积累大量经验。同时,在广告部定期对电视天气预报栏目广告作分析,使业务员发现变化中的规律。例如大家从分析中得出的最直接的结论之一是:在产品树立品牌形象的上升期和维持品牌的延续期,商家愿意将广告投放在天气预报栏目上,这是因为天气预报栏目日滚动次数多,播出时间固定,受众面宽,收视率稳定,价格适中,吸引商家的这些优势也正是天气预报栏目广告本身的优势所在;而对于产品宣传鼎盛时期,商家通常不会选择天气预报栏目作为产品宣传的主要载体,这是由于电视天气预报栏目广告对观众视觉冲击力不强,吸引观众眼球的力度不大。逐步掌握了这些规律之后,对于从业人员选择客户对象具有很大的帮助。

其次,在广告从业人员的选取上,大胆地从社会上招聘有能力、有特长的人才加入到我们队伍中,运用他们的才智为我们带来经济效益,在这点上我们已在工作中得到了运

用,并取得较好的效果。

第三,建立一套能上能下,能进能出,合理流动,优胜劣汰的能适应市场运行机制的管理制度。

去年,重庆气象影视中心广告部对聘用广告从业人员加强了制度化管理,实行“有奖有罚”,“多劳多得”,“干差少得”,“干好多得”的分配原则,实行“定性定量结合”的综合考评制度,并试行“末位淘汰制”,从目前运行的情况来看,这样的考评办法对于激励大家的工作热情,调动大家的积极性起到推动作用。

## 2.2 创造良好的天气预报广告环境与氛围

众所周知,环境和氛围占据工作成功的50%,就天气预报广告营销而言,作为主载体的电视天气预报栏目所处的环境和氛围至关重要。

一是合理设计天气预报播出内容和形式,根据我们的经验,电视台特别注意重要频道中的天气预报节目,他们对这档节目的播出内容,播出形式,播出时间甚至主持人都有非常严格的要求,而对其它非主要频道节目就要略松一些,因而我们在选择时段和内容方面遵循了如下原则:(1)根据不同观众的不同收视习惯和兴趣设计不同节目内容;(2)根据不同时间不同观众的不同收视欲望和可能,选择不同播出时间,尽可能避免不同频道同一时间内播出天气预报或播出同一档次内容的节目,保证节目有较高的收视率,收视率高,广告量自然会好。

二是确保节目、广告自身质量的高品位,同时要秉持独立品格。首先是节目设计有美感,生动活泼,有新意,广告制作过程中技术质量要符合技术指标要求,其次,由于栏目的收视率、发行量、覆盖率的大小决定了媒介广告收入的多少。因而必须正确处理广告客户和受众之间的关系,始终把受众的利益放在第一位,改变目前受广告客户左右的局面,树立自己独立的品格,在满足受众需要的同时

引导受众,在制作和传播媒介产品的过程中,加强自律,向广大受众推出精美的产品。

### 3 开拓、服务、互利、发展,营造外部经营市场

重庆天气预报广告经历了由广告公司代理,部分代理和自我经营(买断)不同发展过程和时期,总结出的经验就是除广告公司代理整个栏目外,其它方式的合作一定要注意严格规定广告经营代理价,不可使价格随意化,对代理公司要进行严格审查核定,同时进行严格的契约签定,并附加必要的违约惩罚条例,或交保证金,以保证代理的严肃性。

目前,制定广告价格的依据,通常是根据上级下达的广告收入指标,再根据各个栏目在前一时期销售的紧俏程度进行调整,在广告经营遇到困难的今天,如何制定科学合理的价格成为关键。价格太高,会抑制企业的广告需求;价格太低,又不能充分体现广告时段及栏目的价值。因而价格过高或过低都不能实现广告收益的最大化。重庆电视天气预报广告在经历了几次价格调整后,我们发现:收视率应是制定广告价格的基础,其次还要充分考虑栏目的目标观众群的特征。这是因为广告主在投放广告时,不仅要考虑收视率的高低,还要考虑受众的人口学特征和消费行为特征,如性别、年龄、职业、教育程度、收入、消费能力、消费习惯等。再有市场需求是

广告价格涨跌的动因,而媒体品牌形象则带来广告价格的附加值。我们制定价格时除考虑以上因素外,还在一定程度上加进了市场定价即广告公司买断价、从业人员提成费、房租、人员工资、预计增收部分等,再按一定算法以确定最低执行价,然后根据电视台相应时段报价来确定自己的报价。同时,在特殊情况下制定特殊价格,按客户的要求分别制定广告套餐价、时段互补价、频道互补价;按客户付款方式,播出时间长、一次性付款可享受更好优惠价等政策;对于老客户,可进行广告赠播,以加强联系及交流。

信息社会对资讯的要求日益提高,我们在对客户沟通方面,注意对客户提供最新的资讯,包括最新的媒介资讯,最新的社会资讯,最新的政策条款及市场动向等,为客户的工作及对媒介把握提供向导作用。

总之,在从事广告工作的几年中,深深体会到,广告经营的好坏是不以人的意志为转移的,而是由很多综合因素决定的,但同时也是对经营者市场敏感度及把握度的最佳考验方式。在面对重重困难时,经营者必须要有非常强的责任心,有满腔的工作热情,有敢把皇帝拉下马的雄心壮志,随着市场的变化而不断调整自己的经营策略,经营思路,让气象广告经营永远紧跟市场节拍,与时俱进。